

港室內設計引領珠三角

黃志達北上20年融合兩地特色 逾30個大型作品獲好評

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣東報道)北上內地20年,香港知名設計師黃志達接手設計過的項目作品近100個,僅珠三角地區就有超過30個大型會所、酒店、別墅的設計出自他的手。外界、同行稱讚他的設計為珠三角地區錦上添花。黃志達在廣東的第一個作品「東海花園」,就讓他名揚粵港兩地。在深圳東海花園二期樣板房的室內設計上,他大膽地將建築設計、園林規劃等文化內涵相融合,在注重藝術與空間整合的基礎上,推出了一種特有的東方古典文化理念。正是因為設計獨特,東海花園一經推出就受到廣泛的關注,香港室內設計的名聲立刻遠揚珠三角。



香港室內設計師黃志達(前排中)與同行研討交流。香港文匯報記者胡若璋攝



黃志達在順德設計的酒店會所。受訪者供圖



黃志達近期在深圳的項目,設計靈感來自香港的天璽。受訪者供圖



香港室內設計師黃志達。香港文匯報記者胡若璋攝

黃志達在負責深圳東海花園二期的室內設計時,和團隊持續了兩三個月,在往返的過程中,他開始洞悉到深圳發展帶來的巨大市場,同時也意識到內地設計市場還處於萌芽階段,珠三角城市對於香港設計的巨大渴求,蘊含着巨大的商機。於是他決心在廣東發展。隨即,廣州湖洲山莊會所的室內設計也找上門來。

回憶起十多年前實地考察東海花園二期樣板房現場自然條件時,黃志達告訴記者他當時就意識到要打造良好的環境互動氛圍:即從室內能看見室外,站在陽台上能看見中央園林。談起早期的作品,黃志達依然會條件反射地思考,如果放到當下,自己會拿出怎樣

的設計。

接手項目遍佈海內外

20年過去了,如今的黃志達在香港、廣東、陝西西安與北京均開設了工作室,接手設計的項目不僅遍及內地10多個省份,也同時涉足海外市場。不過,提起在珠三角設計的30多個別墅、會所酒店等作品,黃志達坦言,在競爭越來越激烈的內地市場,自己時刻不敢鬆懈,要不斷地學習和思考,讓自己的設計更有新意。

黃志達還說,自己樂於也善於第一時間把新材料、新工藝運用到工程設計中去。或許是因為出生和成長在香港,他有更多的機會去接觸潮流前沿的資訊,見得多了自然就會迸發靈感,從而可以運用到實踐當中。

隨着香港大批設計同行北上發展,各個地方的香港設計公司已經不再「高冷」,以別墅、會所為主營設計的黃志達也坦言受到同行的「比價」競爭。近五年來,設計師行業已經湧現了大批極具潛力的新秀。他告訴記者,如何讓自己的設計與眾不同,從而提升

競爭力,就要做到給人一種明明很熟悉卻又不知哪裡見過的感覺。將香港元素和內地元素相結合,讓人覺得「隨處可見,也無處見其蹤影」。

內地「裝修」業火速崛起

行走於粵港兩地的黃志達告訴香港文匯報記者,大約是在2001年中國加入WTO後,隨着經濟體制改革、擴大出口貿易、大批量引進外資,內地的經濟發展和城市化建設進入了一個高速發展階段,這也推動了「全民裝修」的風潮如火如荼地進行,培植和催生了室內設計業的興起,徹底引爆了內地的裝飾設計市場,室內設計師也成為高校新興的熱門學科之一。這些變化給人們的日常生活方式帶來了多樣性。

黃志達表示,2000年前後,商品房成為最常見的居住形式,裝修的風格也從單一化向歐式、中式、東南亞、日式等多元風格發展,住宅開始追求舒適與個性化。自己雖是擁有國際化和本土化優勢的香港設計師,卻也不得不佩服內地後起之秀們的追趕速度。

內地擅長把握主體 香港更加注重細節

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣東報道)內地政府近年在酒店業、娛樂業、旅遊業方面扶持力度非常大,因此也給設計師帶來很大的發展空間。黃志達認為,在室內設計方面,不少內地設計師已經超越了香港。在現有的差距方面,則明顯表現在對整個體系,對細節、意境包括材質、人性化的研究。

說起設計差異性,黃志達感受到,內地設計師能把理念完整地實施,在整體把握上非常到位,但是缺乏對細節的推敲,比如照明燈飾的擺放、小配飾的裝點,以及一些人性化的地方。而香港的室內設計師們,因為起步早,在室內設計方面,積累經驗更豐富,對細節的考慮問題更加全面。

不容忽視的是,隨着內地的設計師們

鍛煉機會增多,進步速度很快,同時也更加熟悉內地人自身的生活習慣和品味需求,他們的設計也容易被大眾所接受,尤其是深圳的設計師。「我個人覺得和香港已經沒有太大的差距了。」黃志達坦言。

經過採訪部分室內設計行業人士後,香港文匯報記者總結出:內地設計師整體綜合素質還有較大的進步空間,但其中部分人的設計水平已經足以與香港一線設計師競爭;在現代、時髦、歐式、美式的等主體設計領域,香港略勝一籌,而做中式主體,內地設計師普遍更能表達出韻味。此外,香港設計師的商業空間和中小戶型樣板房設計經驗豐富,而內地的酒店設計基本超越香港。

逾200粵港師生藉「城市獵奇」搭建交流橋樑

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)為了慶祝香港回歸20周年,粵港兩地高校超200名師生近日在廣東暨南大學啟動「城市獵奇」青年交流活動。記者獲悉,在兩天緊湊的行程中,青年學生們馬不停蹄走訪廣州熱門商團,聆聽企業故事、致敬先烈,還專程前往廣州廣船國際股份有限公司,了解造船工藝,見識軍艦製造的精密工業,近距離聆聽聽船製造業在海上絲綢之路中扮演重要角色的勵志故事。

暨南大學校方表示,該屆「城市獵奇」,將香港回歸20周年的主題設計貫穿到活動的每個環節之中,可以讓大家在了解嶺南文化瑰寶的同時,了解到「一帶一路」大背景下粵港兩地攜手取得的經濟發展成果,也為粵港兩地學子搭建交流橋樑,鼓勵青年擁有更大的眼界和國際視野,積極參與「一帶一路」的發展機遇中來,激發青年人的潛能。

香港高校代表、城市大學方劍博士表示,溯源過去20年,廣東的發展與香港密不可分,香港的繁榮也有賴於廣東的支持。港粵兩地同枝同氣,攜手發展的過程中,力求突破和改變。他續說,高校學子作為兩地社會發展的生力軍,能夠在此類「城市獵奇」交流活動中,近距離了解中

西融貫的嶺南文化,同時也對珠三角城市做一些深入探索,認識在國家政策驅動中,粵港攜手發展所擁有的優勢和機遇,同時也要認清自身的優勢和短板,更加有準備的參與到「一帶一路」的機遇中來。

熱話大灣區城市群建設

青年學子們也非常關心粵港澳城市大灣區的推進,來自香港城市大學工商管理專

業的大一學生袁偉倫告訴記者,平時在香港會留心「一帶一路」的相關故事或者政策熱點,對於當下熱門的「粵港澳大灣區」城市群的建設,他表示,今次自己正帶着疑問前往要去的企業走訪了解。他續說,進入大學以後就開始着手做規劃,不到一年的大學生活讓他意識到,需要在大學期間「裝備」自己更多的國際化專業技能。

袁偉倫說,此次來到暨南大學,僅僅半天時間就讓他觀察到內地學生的積極與主動,「他們對於當下世界的發展環境以及中國『走出去』的機遇和挑戰,都能各抒己見」。袁偉倫說,接下來自己需要坐言起行,珍惜自己地處香港的優勢,同時「耳聽八方」了解內地及海外的發展趨勢,好讓自己有能力分享「帶路」以及「粵港澳大灣區」的發展機遇。



2017年粵港大學生城市獵奇行動-City Hunt

粵港兩地高校聯盟逾200位青年師生開展「城市獵奇」活動。香港文匯報記者胡若璋攝

香港城市大學學生袁偉倫表示要裝備自己的國際化專業技能,參與內地發展。香港文匯報記者胡若璋攝



30港生赴陝實習 促兩地合作交流



香港特區政府駐陝西聯絡處組織陝港兩地學生進行座談。香港文匯報記者李陽波攝

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍 西安報道)來自香港中文大學等高校的30名港生日前抵達西安,正式開啟了他們在陝西為期數周的實習生活。在香港特區政府駐陝西聯絡處近日舉行的見面會上,香港大學生們圍繞「中華傳統文化的傳承與保護、內地與香港文化交流與合作」等多個話題進行了踴躍發言,同時亦對自己的實習計劃進行了認真梳理,期望陝西之行最終能收穫滿滿。

據了解,此次來陝西實習的30名大學生很多都是第一次來內地。實習期間,他們將分別在陝西歷史博物館、陝西省考古研究院、漢景帝陽陵博物院、陝西省文化遺產研究院、西安文物保護修復工程有限公司等單位,參與日常宣教、文物修復、遊客疏導等工作。

香港中文大學大二學生霍加喲則表示,在自己的想像中,西安本是一個古色古香的城市,人們都被西安城牆環抱,沒想到來了之後發現,西安也有非常時尚現代的一面,古今融合得非常好,也很難得。有學生亦表示,陝西在考古與文物保育方面比較有經驗,做得很好,希望陝港兩地在這一領域加強合作與交流。

據介紹,早在1997年,香港中文大學學生事務處率先推出學生暑期實習計劃,為學生提供到內地不同城市實習的機會,以增加同學對中國社會文化及不同業務範疇的了解。從2015年開始陝西實習計劃以來,已有超過100位學生在陝西文博系統實習。

香港特區政府駐陝西聯絡處副主任余恩表示,希望今年來陝西實習的學生一方面能夠吸收工作經驗,另一方面也培養語文能力、溝通技巧和生活技巧,了解文化保育與經濟發展的關係。

SmartHK福州開幕 共拓「帶路」新機遇



SmartHK以開幕論壇為主導活動,並設有7場主題研討會、業務合作洽談區,以及免費商貿配對服務。香港文匯報記者蘇榕蓉攝

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)由香港貿發局、福建省商務廳等主辦的「創新升級·香港論壇(SmartHK)」近日在福州開幕。這是香港貿發局於福建舉辦的首個大型服務業推廣活動,推動福建企業聯拍香港專業服務,借助香港的創新品牌策略、新科技應用、國際化平台等加快福建企業創新升級的步伐,讓兩地互補優勢,攜手開拓「一帶一路」的新機遇。

據介紹,為期一天的SmartHK內容豐富,以開幕論壇為主導活動,並設

有7場主題研討會、業務合作洽談區,以及免費商貿配對服務。主辦單位合共邀請了逾20位閩港服務業翹楚擔任講者,逾40家香港服務供應商及機構展示業務,以促進兩地企業合作。另外,由30家香港創意服務業及香港跨境投資服務機構組成的代表團亦同期到訪福州及泉州,考察包括福建的七匹狼實業股份有限公司、網龍網絡有限公司、福州软件园等兩地龍頭企業。

香港商務及經濟發展局局長蘇錦標表

示,香港作為國際金融及貿易中心,亦是「一帶一路」建設的重要節點。香港可以作為連接內地與環球市場的橋樑,一方面提供專業服務協助內地企業「走出去」,同時為內地城市引入資金、技術、人才等。

蘇錦標續稱,香港和福建在2015年簽訂了閩港經貿合作協議,深化兩地發展合作。在這個平台下,雙方的經貿、旅遊、服務業、文化及教育等多方面的交流合作,都取得了良好的成果。